

张志强回家:三个名字背后的家国故事



“阿七”回家了

5月2日,钱家埭村,72岁的钱召基一早就在村口焦急地等待。这一天,离家多年的弟弟“阿七”要回来了。还能找到“阿七”,钱家人都未曾想到,这真是天大的喜事!

钱召基告诉记者,他依稀记得七弟幼年时皮包骨的模样。那时候家里穷,钱召基的两个弟弟早夭,为了给幼子一条活路,母亲忍痛将七弟送到上海,希望好心人能收养他。当时,父母甚至没来得及给他起名字,只有乳名“阿七”。

钱家兄弟姐妹八人,除了早夭的孩子和前几年去世的大哥,如今钱召基在老家还有一个姐姐和一个弟弟。听说“阿七”要回来,兄妹三家的四代人齐聚钱召基老宅。

一个多月前,宜兴大爱无垠社会工作服务中心的志愿者找到钱召基上门采血,告诉他,他的弟弟在内蒙古。钱召基激动得不敢相信,直到接到锡林郭勒盟公安局民警的电话,他才确信,弟弟找到了!

为迎接“阿七”回家,钱家将老宅打扫一新,还准备了一桌家乡风味的家宴。钱召基说,弟弟进门要喝红糖水,寓意生活甜甜蜜蜜。中午,要按当地风俗吃面条。对于家乡菜,弟弟一家人能不能吃惯,钱召基有些担忧。弟弟离开家乡太久了。

20多年寻亲路

钱家埭村的亲人们忙碌时,张志强正准备从宾馆出发,给亲人们带的特产和为民警、志愿者们做的锦旗,他检查了一遍又一遍。张志强告诉记者,寻找家人20多年了,这是他人生中最重要的一天。

在赤峰市档案史志馆里,一份“昭乌达盟领养儿童登记表”记录着,1961年,张英、万国芬夫妇领养了一名来自上海,名叫“田蚪”的1岁半男童。这个男童就是张志强。上世纪六十年代初,张志强与“三千孤儿入内蒙”的孩子们一起,从上海被送到内蒙古抚养。

初到内蒙古的张志强体质羸弱,是养父母无私的爱呵护他茁壮成长。张志强的养父是退役军人,家庭条件在当时算是好的。吃穿用

5月2日,赤峰市“国家的孩子”张志强回到江苏省江阴市青阳镇钱家埭村,与自己的两个兄弟相认。阔别64年的手足同胞,终于实现了团圆梦。从离家时乳名叫做“阿七”的幼儿,到被孤儿院收留后被叫做“田蚪”,再到被内蒙古的养父母起名为“张志强”,三个名字伴随着张志强曲折的人生经历,更是“三千孤儿入内蒙”这段历史佳话中一段生动的案例。



度,养父母总是尽己所能给他最好的,更让他读书到高中毕业。

张志强的小女儿张艳梅说起爷爷奶奶,回忆中满满都是爱,“小时候爷爷奶奶对我们兄妹三人特别好,我是老小,奶奶总给我零花钱。”

养父母在世时,不愿提及张志强的身世,直到两位老人离世后第二年,张志强接到赤峰市“国家的孩子”寻亲发起人孙闻鸿的电话,才确定自己是“上海三千孤儿”之一。

2000年之后,张志强和同样想知道自己来自何处的“国家的孩子”们一起,踏上漫长的寻亲之路。20多年来,他多次到上海、江苏等地寻亲,但在当时的条件下,寻亲无异于大海捞针。

今年元宵节时,张志强看到通辽“国家的孩子”胡英华、李亚萍认

亲的直播,再次燃起希望。他联系上赤峰“国家的孩子”白金芬,并在她的帮助下联系到锡林郭勒盟公安局寻亲民警布仁巴雅尔。

将血样寄给公安机关十几天后,张志强便得到好消息——他与哥哥钱召基DNA比对成功。从“田蚪”到张志强,再到钱家失而复得的“阿七”,这段跨越半个世纪的寻亲故事终于写下圆满结局。

记录历史 让更多人回家

在张志强认亲的队伍中,还有一老一少两个特殊的身影。她们是帮助张志强找到家人的白金芬、记录张志强故事的赤峰市档案史志馆党史文献科工作人员马兰。

张志强的领养登记表,是赤峰

市档案史志馆的馆藏档案。近年来,赤峰市档案史志馆一直致力于制作“三千孤儿入内蒙”专题档案并加以利用,通过采访赤峰地区“国家的孩子”和当年的保育员,制作了《国家的孩子在赤峰》的口述史片,并利用档案帮助他们寻找亲人。

今年,马兰在跟随自治区党委党史和地方志研究室对赤峰地区“国家的孩子”进行口述史征集时,认识了张志强并记录下他的故事。

今年3月,当张志强发微信告诉马兰自己寻亲成功时,马兰正在开会,她顿时觉得一刻都坐不下去了,内心非常激动。

张志强1998年开始寻亲,那一年马兰刚出生,与她生命等长的寻亲,要有多坚定的信念才能坚持下来。幸运的是,张志强等来了大团圆。

见证和记录张志强的人生经历,让马兰收获很多。档案史志部门肩负着存史、资政、育人的职责。马兰和同事们会继续做好档案党史的服务工作,完善专题档案,将这份民族大爱的故事传承用文字的形式记录下去,帮助更多“国家的孩子”找到回家的路。

马兰此次来江苏,还有个重要任务:采访目前在上海生活的赤峰市“国家的孩子”白金芬。正是在白金芬的牵线搭桥下,张志强才顺利找到亲人。而白金芬也与张志强一样,寻找亲人已有20多年。见证了张志强的团圆后,白金芬寻亲的信念更加坚定。

白金芬说,自己忘不了前几年看望一位弥留之际的伙伴,他痛哭着说这辈子的遗憾,就是不知道自己从哪来。如今,这个伙伴的儿子带着父亲的遗愿仍在寻亲。白金芬说,国家在困难时期送他们到新家,给了他们幸福的人生,如今在历史新时期,国家又帮助他们寻回老家的骨肉至亲,内蒙古人民的养育之恩,“国家的孩子”永远铭记。

寻亲,是“国家的孩子”暮年的夙愿,也是“三千孤儿入内蒙”这段人间大爱故事的温情延续。寻找多年,白金芬仍未放弃,在寻亲的路上她也鼓励和帮助着更多伙伴。也许,下一个幸运儿就是自己。

文·摄影/草原云·北方新报首席记者 查 娜